

建设文旅强市 点亮“诗和远方”

——全市文化旅游大会精神解读

记者 王艳 普淑娟 王晨 杜林波 乔小纳 王映文/图

文化与旅游密不可分,文化是灵魂,旅游是载体。读万卷书行万里路,应该是文化和旅游的最好注解。

周口大地,文化璀璨,源远流长。昔日,位居三皇之首的伏羲带领族人定都宛丘;女娲在此抟土造人,炼石补天,化育万物;炎帝神农始都陈,尝百草、艺五谷;道家鼻祖老子著五千言《道德经》,流传千古,经纬华夏……历史的文脉为周口旅游业提供了强有力的支撑。

8月26日召开的全市文化旅游大会,深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神和关于文化旅游发展的重要指示精神,落实全省文化旅游大会精神和部署要求,对推进文化旅游高质量融合发展、加快建设文化旅游强市进行全面擘画和系统部署。

责任所系 发展所需 民生所盼

厚重的历史文化是周口发展的宝贵财富,也是周口城市软实力的突出优势,渗透到周口每一个角落。

当前,黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略。周口黄泛区是特殊的黄河文化现象,也是黄河文化的重要组成部分,与黄河文化血脉相承,见证了新中国成立70多年来的沧桑巨变,是共和国成长发展的一个缩影,展现了黄河文化蕴含的时代价值。紧紧抓住历史机遇,保护传承弘扬黄河文化、中原文化、周口文化,大力推进文化旅游强市建设,努力为全省文化旅游发展作出周口贡献——这是周口坚定文化自信、彰显特色优势的发展之需,也是义不容辞的使命担当。

作为朝阳产业、绿色产业,文化旅游对经济增长的带动作用不可小觑。研究表明,与文化旅游业直接相关的产业有近20个,间接相关的产业达90余个;文化旅游业每投资1元,可带动相关行业5元的投资;文化旅游业每收入1元,可带动相关产业收入4.3元。

文化旅游业还是高度开放的产业,我市提出打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,体现的就是文化的底蕴,开放的气度,加快发展文化旅游产业,不仅有利于促进开放合作、发展外向型经济,为推进经济高质量发展培育更多新的增长点,也是加快建设魅力中原港城的现实需要。

在抓好常态化疫情防控、抓实“六稳”“六保”、推动高质量发展的形势下,加快发展文化旅游业,不仅有利于拉动全产业链消费升级,稳定经济运行,也将有力带动三产、优化二产、提升一产,实现“一业兴,百业旺”。

从群众视角来看,文化和旅游是高品质生活不可或缺的“元素”。文化旅游融合发展成果,必将使群众幸福感获得感在家门口升级。

精准点题 理念破题 创新解题

文旅融合铺就“诗和远方”之路。近年来,市委、市政府强力推进“文化周口”建设,各地各部门在挖掘文化资源、整合旅游要素、推动文旅融合等方面,进行了积极探索和不懈努力。

据统计,2019年,全市接待游客3205万人次,增长13.8%,实现旅游综合收入149亿元,增长13.9%。目前,全市规模以上文化及相关产业企业100多家,国家级文化产业示范基地1家,省级文化产业示范基地9家,市级文化产业示范基地52家,总投22.4亿元的市森林野生动物园项目大头落地,建业集团将斥资500亿元打造关帝庙文化旅游开发、淮阳古城风貌再现、建业绿色基地等一批重大文旅项目,还谋划了国家级田园综合体乡村旅游项目。全市乡村旅游步伐不断加快,目前全市拥有国家级乡

村旅游重点村1个,省级特色生态旅游示范镇2个、休闲观光园区2个、乡村旅游特色村13个。

然而,对比省内外知名旅游城市,虽然我市旅游资源点多、面广、线长,但成体系、上档次的景区景点偏少,游客体验度不高,“满城文化”还没有实现有效破题,文化旅游业仍然处在观光旅游和“门票经济”阶段。总的来说,我市文化旅游发展在龙头带动、融合发展、策划运作、服务水平、体制机制方面亟待提升。

全市文化旅游大会提出,要推动文旅融合高质量发展,需要进一步解放思想、更新理念,创新发展、加快转型,把握好政府主导与市场运作、学习借鉴与因地制宜、重点开发与区域带动、旅游开发与生态保护的关系。要坚持思想驱动,深化文旅认识;坚持规划先行,放大文旅格局;坚持文化引领,丰富文旅内涵;坚持产业带动,强化文旅支撑;坚持改革创新,激发文旅活力;坚持服务至上,提升文旅体验。要在加快建设文化旅游强市中推动高质量发展,在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中奋力绘就周口特色添彩画卷。

●关键词:优化整合资源 谋划精品线路

利用历史街区、城区公园、森林绿地、文化体育场馆、滨河休闲廊道、酒店会所等资源,建设都市休闲观光旅游区,挖掘伏羲文化、老子文化、盘古女娲创世文化、根亲文化资源,建设根祖历史文化旅游区;利用高标准农业示范区、林果园区、蔬菜生产基地等资源,建设乡村休闲体验旅游区;整合吉鸿昌将军纪念馆、杜岗会师纪念馆、淮太西革命根据地等红色资源,建设红色文化旅游区;挖掘民俗博物馆、中华槐园、叶氏庄园、袁寨古民居等蕴含的民俗文化、非遗文化,建设民俗人文体验旅游区。

改造提升一批重点景点景区,加快推进太昊伏羲陵文化生态旅游区、老子文化产业园区、西华盘古女娲创世文化园等历史文化旅游区建设提升,谋划包装一批精品线路,大力开发独具周口特色的历史文化之旅、红色记忆之旅、田园风光之旅、休闲养生之旅等精品旅游线路。

●关键词:打造文旅品牌 构筑大旅游格局

围绕弘扬传承中原优秀传统文化,打造伏羲文化、老子文化、根亲文化、姓氏文化品牌,擦亮周口杂技、文学、书画、戏曲等文化名片,进一步扩大“中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演”“鹿邑老子祭拜大典”“太昊陵庙会”“龙湖赏荷月”等旅游节庆活动影响力、吸引力。

借助省里大力推进老庄元典文化旅游区建设和打造洛阳牡丹、开封菊花、南阳月季、许昌腊梅、周口荷花“五朵金花”的机遇,加强与外部合作,共同构筑大旅游格局。

●关键词:做强文旅企业 打造精品景区

做强文旅企业,一方面培育龙头,持续实施文旅骨干企业培育壮大计划;另一方面扶持小微企业,全面落实各项惠企利企政策,加快建设小微企业创新创业孵化平台。

重点推动鹿邑老子故里、淮阳太昊陵争创国家5A级景区,吉鸿昌将军纪念馆、沙颍河生态经济带创4A级景区,打造一批品质高端、声名远扬的龙头精品景区。同时,重点围绕“祖、道、根、水、

农”做文章,谋划一批系统展示周口历史文化、沿河风光、风民俗情、港城风貌、田园生活的精品项目。

●关键词:优化产品供给 让周口文化可看可听可感

激发文化创意,多出奇招、多亮巧招,推出一批体现文化内涵、契合现代审美的文创产品。

优化产品供给,推出一批“非吃不可”的特色饮食、“非看不可”的文艺节目、“非玩不可”的娱乐项目、“非买不可”的旅游纪念品。

培育新兴业态,精心打造“旅游+”系列业态,培育“旅游+演艺”“旅游+文博”“旅游+体育”“旅游+教育”“旅游+健康”等一系列个性化专业化旅游业态。

●关键词:深化体制改革 创新要素保障

推进重点国有景区管理体制改革,探索实行“管委会+旅游开发公司”等模式,推动文旅企业完善法人治理结构,健全职业经理人制度。

从政策、项目、资金、人才等方面,加大对文化旅游业发展的支持力度。鼓励金融机构对文旅融合发展项目给予融资支持,引导更多社会资本参与项目开发建设。在用地方面,把文化旅游项目实际新增用地需求纳入国土空间规划。

●关键词:完善基础设施 解决“最后一公里”问题

持续推进市级文化馆、图书馆、非遗馆、美术馆新馆和县级三馆建设,完善文化基础设施。

实施旅游交通畅达工程,完善城市观光旅游专线公交、旅游客运班车,建设一批旅游公路及乡村绿道。

实施文化旅游设施提升工程,让游客行得快、慢慢转、玩得好。

●关键词:提高服务水平 让“人”成为最美的风景

严格执行景区、酒店、农家乐等服务标准,完善信息咨询、惠民便民、安全保障等服务网点,推进重点旅游景区、旅游线路咨询服务全覆盖。

大力推进智慧旅游,抢抓国家“新基建”布局机遇,以“一部手机游周口”为核心理念,建设智慧旅游平台,运用数字化技术,全面提高景区管理运营质量。年底前,全市4A级景区要全部实现在线预订、在线推送、智能导游、智能监控全覆盖。

提升文明素质,牢固树立“人都是旅游形象”的理念,持续实施文明旅游行动。

优化格局 项目带动 擦亮名片

大会印发的《市委市政府关于建设文化旅游强市的实施意见(征求意见稿)》,明确了我市加快推进文化旅游强市建设的总体要求及发展目标,提出要立足“满城文化半城水,内联外通达江海”中原港城的发展战略目标,主动融入国家黄河发展战略,深度挖掘伏羲文化、老子文化、农耕文化、根亲文化、漕运文化,努力打造“华夏文源—港城周口”“老家河南一根在周口”标志性文化品牌。

●构建“一核一轴一带五区”文化旅游格局

构建全域旅游服务核。以淮阳区、川汇区为核心,以市内交通、水系联通为支撑,以区域内丰富的历史文化、生态资源

为依托,以酒店、商业、演艺、水上旅游等为载体,形成周口全域旅游服务核。

构建历史文化旅游发展轴。依托伏羲文化、老子文化、关帝文化、盘古女娲文化,推动形成鹿邑、淮阳、川汇、西华历史文化游发展轴,进而东联商丘庄子故里,西接郑州、洛阳、三门峡等伏羲文化、老子文化景区,形成老庄元典文化精品旅游线路。

构建沙颍河生态文化旅游带。依托沙颍河丰富的水资源,优美的生态资源和深厚的历史文化资源,推动形成上至西华逍遙镇,直通漯河沙澧河风景区,下至项城、沈丘的沙颍河水生态文化旅游带。

构建五大特色旅游区。依托各县(市、区)文化旅游资源,发挥区位优势,连片打造特色鲜明、优势融合互补的旅游区,包括都市休闲观光旅游区、根祖历史文化旅游区、乡村休闲体验旅游区、红色文化旅游区、民俗人文体验旅游区。

●实施重大文旅项目带动战略

实施老庄元典文化旅游区建设工程、水生态文化旅游区建设工程、古城镇风貌再现工程、红色旅游开发工程、文旅跨界融合发展工程、乡村旅游振兴工程、黄泛区生态旅游区建设工程、市场主体培育工程、全域旅游示范区创建工程、研学旅游开发工程。

●培育夜经济 提振文旅业

以沙颍河中心城区段水上旅游为突破口,启动“周口夜八点”活动,打造旅游夜经济。争取在中心城区建成省级夜游经济集聚区,每个县(市、区)至少打造1个夜间文旅消费集聚区。

典型发言

淮阳:发挥资源优势 实现文旅强区

近年来,淮阳区区委、区政府坚持把文化旅游产业作为战略性支柱型产业来培育,以建设生态文化旅游示范区为目标,不断加大政策扶持力度,不断推进文旅项目实施,平粮台古城遗址考古成果被评为“2019年全国十大考古新发现”,太昊陵风景区成功申报“河南省文化和旅游消费示范景区”,全区文化旅游产业呈现出现较好的发展态势。

一是坚持文旅突破发展战略不动摇。围绕打造“中华朝祖圣地”“中国休闲福地”“国学文化源地”三张旅游名片发展思路,提出“把淮阳建设成河南一流、中原最佳、全国知名的文化旅游、休闲度假胜地,实现一天看不完、两天有景看、三天不想走、白天有地方看、晚上有地方玩的文化旅游城”总体目标。二是坚持科学编制规划引领不动摇。立足实际,先后编制出台了《淮阳县文化产业集聚区发展规划》《淮阳龙湖旅游区总体规划》,同时紧紧抓住国家文物局对口帮扶的大好机遇,在其帮助下,为淮阳科学编制《淮阳区全域旅游规划》《平粮台古城考古遗址公园总体规划》等多项规划。三是坚持“一节一会”接续繁荣不动摇。重点策划“中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演”“公祭中华人文始祖太昊伏羲氏大典、清风荷韵·中原廉文化等丰富多彩的活动。四是坚持重点项目带动发展不动摇。大力实施文旅配套项目使文旅基础设施更加完善,全域旅游要素持续汇聚。

下一步,淮阳将以全市文化旅游大会为契机,以太昊陵龙湖景区为打造核心,坚持发展全域化、产业融合化和业态绿色化,以改革创新精神推动文旅产业



淮阳龙湖风光



周口关帝庙

转型升级。

鹿邑:深入推进文旅融合 加快建设文旅强县

今年以来,鹿邑县在市委、市政府的领导下,紧紧围绕全省文旅大会会议精神,深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,牢牢抓住黄河流域生态保护和高质量发展的重大战略机遇,主动作为,奋勇争先,彰显老子故里优势,大力传承弘扬老子文化,推动文旅大县向文旅强县转变。

提高站位,强化责任担当,深入挖掘老子文化。县委县政府在老子文化融入黄河文化大底盘的基础上,力争将老子文化纳入“一带一路”国家发展战略,积极申报老子文化为世界文化遗产。

抢抓机遇,深化体制改革,激发文旅强县动力。通过优化管理机制、完善运行机制、创新保障机制,积极推动文旅融合、人员融合,确保无缝衔接。

强化支撑,完善产业体系,不断推动文旅融合。通过深挖鹿邑特有的自然、人文、历史、地理等各类可利用资源和文化旅游、乡村旅游、红色旅游等各类旅游产品,不断完善文旅产业体系,最大限度地扩容文化旅游资源利用空间。

放宽格局,注重市场运作,打造全国知名旅游目的地。结合鹿邑实际,对老子文化产业园区进行顶层设计,择优实施,作为未来3—5年鹿邑文旅产业发展的指导方针,并纳入全县“十四五”规划,把老子文化产业园区融入黄河国家文化公园建设,打造成为以黄河文化、老子文化为代表的中华优秀传统文化传播基地。

下一步,鹿邑将着力抓根亲文化、抓研学旅游、抓宣传营销,努力打造全国知名旅游目的地。

建业集团周口公司:不遗余力投入周口文旅产业发展

建业对文旅融合发展的探索始于15年前,目前已初步形成了以重大文化工程为引领、以中原文化小镇为依托、以相关配套文旅业态为支撑的文旅产业发展格局。

目前,建业在周口已经成功开发的文商旅项目有建业绿色基地和鹿邑明道城项目。绿色基地项目总占地面积6000余亩,总投资30亿元,按照5A级旅游景区标准进行开发建设。项目依托历史悠久的老运河,以现代农业、老运河生态景观、建业大食堂、运河古镇等文旅业态为表现形式,打造集休闲、观光、旅游、娱乐、特色美食体验为一体的旅游目的地。

目前建业在周口已经成功开发的文商旅项目有建业绿色基地和鹿邑明道城项目。绿色基地项目总占地面积6000余亩,总投资30亿元,按照5A级旅游景区标准进行开发建设。项目依托历史悠久的老运河,以现代农业、老运河生态景观、建业大食堂、运河古镇等文旅业态为表现形式,打造集休闲、观光、旅游、娱乐、特色美食体验为一体的旅游目的地。

目前建业集团在周口正处在前期调研、策划及定位阶段的文旅项目有关帝庙文化旅游区项目、沙颍河水上精品旅游项目、淮阳古城改造项目。今年7月22日,建业集团董事长胡葆森到周口调研,明确表示未来10年将在周口投资不低于500亿,并亲自担任周口重点项目推进小组组长。周口文化底蕴深厚,文旅产业有着巨大的发展前景,在周口市委、市政府的大力支持下,建业集团将全身心投入到周口文旅产业的发展中去,为周口高质量发展贡献力量。

建业绿色基地



鹿邑老君台



商水叶氏庄园